

# El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PÁTRIA.

LIBERTAD

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. . . . . 1 pta. 50 cént. al mes.  
En los demás puntos  
de España . . . . . 5 » 75 » trimestre.  
Extranjero y Ultramar 10 »

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entre-suelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

## SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 4 de Abril de 1883.

### LA CONFUSIÓN DEL CONGRESO.

La circunstancia de las dos fiestas últimas, domingo y lunes, han sido causa que retrasáramos el dar cuenta á los lectores de la sesión borrascosa celebrada por la Cámara popular el día 30 del finado Marzo.

No por eso ha perdido en oportunidad el relato, porque siempre se llega á tiempo de evidenciar ante la faz del país lo que esperarse puede de esta situación y de la mayoría del Sr. Sagasta.

Tras unas cuantas preguntas formuladas por los padres de la patria y no contestadas por los ministros; bien por hallarse ausentes, bien por la mala memoria de los que allí se encontraban, tocó el turno al Sr. Bethancourt, y con la calma que dan los años, y con la intención aneja á determinadas actitudes políticas, después de algunas observaciones acerca de la manera en que se han formado las listas electorales en Cuba, excitó al Gobierno para que active la devolución de bienes embargados á los insurrectos.

Parecióle deficiente al Sr. Villanueva la contestación que al Sr. Bethancourt dió el ministro de la Guerra, y con el calor propio de la juventud y con el sentimiento del patriotismo lastimado, defendió las operaciones electorales en Cuba y la conducta patriótica y generosa del Gobierno y del general Martínez Campos para con aquellos, que no solo han luchado contra la madre patria, sino que han fomentado la insurrección desde los Estados-Unidos, París y otros puntos, acogiendo posteriormente á nacionalidades diferentes para exigir, al amparo de aquellas banderas, fuertes indemnizaciones á España.

Hacen los oradores diferentes rectificaciones, acentuando y agravando la cuestión, y el Sr. Bethancourt, olvidando un poco la prudencia de los años, echa sobre el Sr. Villanueva el calificativo de fiscal y de acusador.

No podía quedar el Sr. Villanueva bajo el peso de semejante cargo, cuando solo había ejercido un perfecto derecho como diputado, y, como es natural, pide la palabra para defenderse y rectificar.

Hasta este momento no había querido comprender el señor presidente, marqués de Sardoal, la gravedad de la cuestión que incidentalmente se debatía, y que los oradores se hallaban fuera de las prescripciones reglamentarias, y como quien quiere

ganar el tiempo perdido y tiene en sus manos los rayos de un poder olímpico, descarga un tremendo campanillazo y corta repentinamente la palabra al Sr. Villanueva, dejándole bajo el peso del ataque y de las censuras del Sr. Bethancourt.

La mayoría, que venía acogiendo con marcada benevolencia y manifiesta simpatía las declaraciones patrióticas de un individuo de su seno, porque á la mayoría pertenece el Sr. Villanueva, demostró inmediatamente su disgusto resistiendo las indicaciones del presidente, y pidiendo tumultuariamente que el Sr. Villanueva usara de la palabra. Consideraba agraviado al joven diputado antillano y tomaba enérgicamente su defensa nada menos que contra el mismo presidente. No era prudente que después de la latitud que la presidencia otorgó á un diputado de la oposición para censurar al de la mayoría, éste, sino con perfecto derecho, con verdadera equidad, no pudiera defenderse de los cargos que se le dirigieran. No pudo, en fin, la mayoría reprimir el enojo que le causaba la inoportuna é intemperante resolución de su actual vicepresidente primero, hasta hace poco su adversario.

Rumores, comentarios divertidos, protestas, interrupciones, nada bastó al señor marqués de Sardoal para que adoptara una solución conciliadora que calmara aquella gran merejada; todo fué inútil, y sólo se restableció la calma por un momento con la lectura de la proposición que censuraba la conducta del presidente.

Al defenderse el señor marqués de Sardoal estuvo templado al principio, desdeñoso y punzante después, y concluyó con un alarde que pudo dar grandes proporciones al incidente, si en el ánimo de todos no hubiera tomado ya asiento la idea de la avenencia y de la conciliación.

A decir verdad, esta predisposición la destruyó el voto de confianza al presidente, que apoyó el Sr. Sales, individuo de la mayoría; entonces fué cuando el conflicto se agrandó, la división se hizo patente en la mayoría y en los individuos del Gabinete, y entonces también cuando centralistas, constitucionales, radicales é izquierdistas crearon con sus diferencias una situación difícil de resolver.

Esa situación fué causa de que la sesión estuviera suspendida durante una hora, hora empleada en cabildos y componendas que no dieron el resultado que se debía esperar, pues otra vez se marcó la división, no ya solo entre la mayoría y el primer vicepresidente, sino entre éste y el ministro de la Gobernación, pues mientras el primero se levantaba arrogantemente á decir

que, no ya por la intervención del Sr. Gullón, sino por la del presidente del Consejo, se daba por satisfecho, el ministro de la Gobernación tenía que levantarse á protestar contra la singularísima teoría del señor marqués de Sardoal, de que haya unos ministros con más autoridad que otros.

La minoría conservadora, que, dolorida, había presenciado durante toda la tarde aquella escandalosa escena de familia; la minoría conservadora, que había tenido la prudencia de mezclarse en los votos de censura, aunque los considerara merecidos, tuvo, al oír que se hacía un argumento de su actitud reservada, tuvo, por conducto de la elocuente palabra del Sr. D. Francisco Silvela, que decir que estaba conforme con que se debió amparar en su derecho al señor Villanueva, protestando además contra la teoría extraordinaria del señor vicepresidente, que establece distinciones de autoridad entre los ministros.

Y á las ocho menos cuarto se retiraban los padres de la patria, meditando si con este barullo y con estas escenas gana algo el sistema parlamentario, y como se compromete la fuerza única de que vive esta situación tan heterogénea y descosida; porque hemos omitido, y es esencial, que durante la conferencia de los ministros, el Sr. Romero Girón, que hace en el Ministerio el papel de precursor, declaró paladinamente que si se sbandonaba al marqués de Sardoal, como le había abandonado ya la mayoría, él no continuaría en el Gabinete. De aquí las conciliadoras palabras del señor Gullón, la intervención del Sr. Sagasta y la docilidad con que el marqués de Sardoal acató la autoridad del presidente, aunque dando un poco de mano al ministro de la Gobernación. El trabajo se ha descubierto un poco anticipadamente; pero no importa, no ha perdido nada de sus probabilidades de éxito. La mayoría chilla un poco, pero cede; los radicales no tendrán muchos esfuerzos que hacer para sojuzgarla ahora y para prescindir de ella en las próximas elecciones, si tanta fuera la desgracia del país que hubiéramos de pasar por otra etapa del radicalismo, que no promete ser más afortunada que las anteriores.

Con gran solemnidad, según vemos en los periódicos de Madrid, se verificaron á las once de la mañana del día 2, en la real capilla, los desposorios de S. A. la Infanta D.ª Paz con el Príncipe Luis Fernando de Baviera.

Tanto en las galerías de palacio como en las tribunas colocadas al efecto en la capilla, la concurrencia fué tan numerosa como distinguida.

Monseñor Rampolla ha bendecido la unión nupcial de los jóvenes príncipes.

Con tan fausto acontecimiento, enviamos á los recién desposados, á SS. MM. y real familia el homenaje de nuestra felicitación, y hacemos como siempre votos por la dicha y ventura del Rey D. Alfonso XII y toda su augusta estirpe.

Dá bastante que hablar á los periódicos la resolución adoptada por el Sr. Cánovas del Castillo al poner en manos de los tribunales el asunto de las irregularidades que se suponen cometidas en la inversión de cantidades para socorrer las desgracias y reparar los daños que ocurrieron con motivo de la inundación de las provincias de Levante.

Nuestro apreciable colega «La Libertad» reproduce un suelto de «El Liberal» comentando la noticia en que «El Día» daba cuenta de aquel acuerdo adoptado por el Sr. Cánovas; pero al comentarlo, incurre «El Liberal» en el error de decir que el ex-gobernador que según parece resulta complicado en el proceso que se instruye, fué autoridad superior civil de Murcia, siendo así que de donde lo fué es de nuestra provincia, suponiendo además que ejerció dicho cargo en tiempo de los conservadores.

Peró «La Correspondencia de España» haciéndose eco de lo dicho por «El Día» y rectificando el error en que «El Liberal» incurre en el suelto reproducido por «La Libertad», asegura que los hechos, base del proceso ó expediente citado, tuvieron su origen en Octubre de 1881, y por consiguiente resulta gratuita la afirmación de este último colega madrileño.

Así es la verdad; y como dice muy oportunamente «La Integridad de la Patria», dése á cada uno lo suyo y no se insista por nadie en atribuir á los conservadores lo que como no fué en su año no puede resultar en su daño.

Nuestro suelto del sábado manifestando curiosidad acerca de la actitud que tome «El Consecuente» en vista de la evolución realizada por el general Beranger, amigo y jefe de nuestro colega, ha inspirado á «La Unión Democrática» un artículo en que después de hacer algunas observaciones extractadas de los periódicos de Madrid sobre el general Beranger y su cambio de frente, hace observar que el partido de la izquierda ve cada día mermadas sus huestes, que se agruparon alrededor del duque de la Torre en la creencia de que formado el partido, sería llamado inmediatamente á los consejos de la Corona.

«Ayer el marqués de Sardoal—añade «La Unión»;—hoy los generales Beranger y Gáudara, mañana el Sr. Socias, así irán desfilando unos tras otros hasta que la izquierda dinástica desaparezca como partido político.»

Nos parece que al diario democrático, entre otros varios nombres que pudiera haber citado después del Sr. Socias, ha omitido uno de quien no debía olvidarse tan fácilmente: el Sr. Martos.

En breve espacio de tiempo, abandonó al Sr. Zorrilla por el duque de la Torre, y ahora abandona al duque de la Torre por el Sr. Sagasta.

Y viva la consecuencia.

Del diario izquierdista, cortamos las siguientes líneas:

«Para la próxima reunión de la Diputación provincial, presente EL ECO DE LA PROVINCIA, sérios disgustos entre los amigos del señor Terol y los del Sr. Rizo.

Puede ocurrir; pero ya verá el diario conservador como se cubren pudorosamente las formas.

Para que los de fuera de casa no notenemos las deformidades.»

No importa: por mucho que se quieran cubrir esas formas, como las deformidades existen, en lo cual conviene con nosotros

el colega, ya verá éste como, ó mucho nos equivocamos, ó se presentarán tal cual son con sus deformidades al descubierto.

Están muy concitados los ánimos.

El domingo en la tarde se verificó el entierro del Sr. D. Antonio Terol y Campos, fallecido en la noche del último sábado.

Las cintas del lujoso féretro eran llevadas por los Sres. D. Manuel Ansó, D. José Poveda, D. Fernando Martínez, D. José Rodes, D. Vicente Bernabou, D. Antonio Galdó Gozalvez y D. Francisco Mingót.

Presidían el duelo el señor Gobernador civil, el militar, Alcalde Sr. Chorro, el señor Delegado de Hacienda y como de la familia D. Mariano Perez, D. Juan Maluenda y D. Ramón Vidal, acompañando al cadáver un numeroso concurso compuesto de personas pertenecientes á todas las clases sociales.

Enviamos á la desconsolada familia del finado nuestro más sentido pésame.

La Caja Especial de Ahorros de esta Capital ha verificado durante la primer semana de Abril, las siguientes operaciones:

261 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, importantes 5.063 pesetas.

157 desempeños de id. id., importantes 4.264 pesetas.

89 imposiciones por valor de 1.558'75 pesetas.

2 reintegros por valor de 160 pesetas.

Dice un colega, tratando de ciertas irregularidades que parece se observan en la distribución de los fondos de las inundaciones á que en otro lugar nos referimos, que nuestro respetable jefe el Sr. Cánovas del Castillo no transija con los conservadores *distraídos*. Perfectamente; pero esta afirmación debió hacerse de un modo más amplio, pues el ilustre Presidente de la Junta de Senadores y Diputados, como toda persona de honrados sentimientos, no puede transigir con los malversadores de fondos tan sagrados como los productos de la caridad, sea cual fuere el partido político en que figuren los que hayan faltado á sus deberes. Y ésta aclaración es tanto más necesaria, cuanto que según el mismo periódico de donde tomamos la noticia, los que aparecen complicados en el asunto son un ex-gobernador de Murcia fusionista y el Alcalde actual, fusionista también, de un importante pueblo de nuestra provincia.

Varios son los nombres que han corrido estos días de boca en boca y aun que estamos muy lejos de considerar culpable á nadie, conste sin embargo, que ninguno de los aludidos es conservador sino que todos figuran entre los *constitucionales de primera línea*.

Después de todo, y por el buen nombre de nuestra provincia, nos alegraríamos que resultaran infundados los rumores que á este delicadísimo asunto se refieren.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL.

Reunión ordinaria del 3 de Abril de 1883.

Abierta á la una ménos quince de la tarde por el señor Gobernador D. Juan Lopez Somalo y bajo su presidencia, y leída por el Secretario la convocatoria, el presidente en nombre del gobierno de S. M. el Rey abrió la presente reunión ordinaria por haber concurrido suficiente número de Diputados.

Leída el acta de la anterior quedó aprobada.

Acto seguido se dió lectura de la Memoria que la Comisión provincial presenta á la Excm. Diputación y en la que se detallan los asuntos de que se ha de ocupar el cuerpo provincial en la presente reunión.

Escusaron su asistencia por motivos de salud D. Juan B. Samper, D. Jaime Barbea, D. Rafael Terol, D. Felipe Llobregat y don Francisco Urios.

Se acordó que los diferentes asuntos que abraza la Memoria, pasen á las respectivas comisiones para que emitan dictámen.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

Quedó sobre la mesa el proyecto de Reglamento para el orden de las sesiones de la Diputación.

Se acordó celebrar diez sesiones en la presente reunión, y acto seguido se levantó la sesión.

Eran las dos menos cuarto.

## GACETILLAS.

Teatro Principal.—Con un lleno completo tuvo lugar en la noche del último domingo, en la función á beneficio de nuestro joven paisano Federico Baeza y Galán, á quien habiéndole cabido la suerte de soldado en el presente reemplazo, apeló, y no en vano, á los filantrópicos sentimientos de este público, gracias á cuyo concurso el joven Baeza no abandonará ya el suelo que le vio nacer.

La variedad del programa de la función-beneficio á que hacemos referencia, merecía una detallada reseña, pero la indole de nuestra publicación y la abundancia de original, nos impide, bien apesar nuestro, ocuparnos con el detenimiento que otras veces. Los limitaremos, pues, á consignar, que el espectáculo fué digno del numeroso público que á él asistió, y que los artistas todos rivalizaron en el cumplimiento de su deber.

Y ¿quiénes son esos artistas? se dirá.

¿Ustedes conocen á los apreciables hermanos Irlés, (Agustín y Pedro?) Pues, bien; díganme ahora si estos aventajados aficionados, digo mal si estos semi-artistas cómico-lírico-burlesco dramático pueden hacer algo mal, aunque quieran.

Por eso fueron frenéticamente aplaudidos en *El Sistema Homeopático*, juguete cómico en un acto y verso, que interpretaron con discreción suma.

Vicente Ferrandiz, Federico Baeza Bossio y el Sr. Palomares, *En las astas del toro*, zarzuela en un acto, cumplieron como buenos y el público los aplaudió sin reserva, demostrándonos de este modo el excesivo cariño que les profesaba.

El aventajado profesor D. Ramón Gorjé Soler nos cautivó con su *copólogo*, instrumento que domina á la perfección. Ejecutó acompañado del *cuartetto*, la preciosa romanza de la ópera *Marta*, que fué aplaudida con entusiasmo, viéndose obligado á ejecutar un bonito wals, número no anunciado en el programa y que le valió su ejecución una buena cosecha de aplausos.

Con el aplaudido cuadro dramático, de *Ruiz de Alarcón*, terminó la velada desempeñando con acierto, la pieza bilingüe en un acto *Oros son trufos*.

Terminamos felicitando ante todo al beneficiado, por el buen resultado de sus deseos, al público en general porque una vez más ha respondido al filantrópico llamamiento hecho por aquel, y á todos los que en el espectáculo han tomado parte, por haber cumplido con creces su honrosísima misión.—*Goñi*.

Velada artística.—Para el próximo sábado, se prepara en el teatro Principal una función en la que tomarán parte el Dr. Nicolay y su hija la simpática sibilista Miss Elena y Mr. Prieto Adrieny conocido prestidigitador de S. M. el Rey de Bélgica y la simpática y original equilibrista Mlle. Mariana.

Mañana daremos más detalles acerca de estos artistas, sin perjuicio de ocuparnos también, y oportunamente del programa de la función.

Vuelve por otra.—Una de las más bonitas actrices parisienses, cuyo nombre no creemos oportuno divulgar, recibe, como es natural, todas las mañanas su correo perfumado, en el que se le hacen las más tiernas declaraciones, acompañadas de proposiciones fabulosas.

Uno de estos días, una de las cartas iba firmada por M. E. V., y en ella se suplicaba á la bella actriz que se dignase contestar á las iniciales de P. F. N., poste restante, despacho del Teatro Francés.

M. E. V. declaraba su pasión y pedía además á la Sra. N. B. V. que le enviase con su contestación lo que tuviera de más querido en este mundo, y además su retrato.

Hé aquí la contestación que acaba de recibir M. E. V. en la *poste restante bureau du theatre francais*:

«Cabellero:

Mi mujer, ocupada en estos instantes en *fajar* á su último hijo (una niña, mi querido amigo,) me encarga conteste á V., y le mande... mi retrato (su marido lo que más quiere en este mundo, por ahora.)

En cuanto á su retrato, lo podréis hallar en casa de Nadar. Creo oportuno advertirle que este gran industrial hace grandes rebajas en los precios cuando se toman por ciento.

En fin, mi hija tiene ya seis meses, y tal vez un poco más tarde podreis dedicarle todo el amor que tenéis ahora para su madre, y ser así mi hijo político.

Soyo afectísimo etc.—R. B.»

VARIEDADES.

EL AMOR Y EL DESEO.

A MI AMIGA....

Hay una cosilla sutil, misteriosa, indefinible, de virtud tan prolífica y constante como la del pólen que cabalga en alas de los vientos para correr libertinas aventuras; una cosilla que nace en los cuerpos y habita en las almas; que bate deseos en los pechos y forja esperanzas en las mentes, corre en la sangre y vuela en la fantasía; algo así como el eclecticismo, tésis de dos antítesis, homogeneidad de lo heterogéneo, Priapo y Susana, Flora y Vesta, la tierra y el cielo, el consorcio de lo incesable, la magna maravilla de juntar en un todo el apetito corruptor, material, grosero de los sentidos con la pureza casta é inmaculada del espíritu. Y á esta maravilla llaman amor. Amar es una armonía. Es ejecutar una obra de Bethoven con el violín más nadísimo de Sarasate y cien tambores destemplados.

Bien claro ves que esto es difícil. ¡Ah, si es muy difícil amar. Solo se consigue hacerlo una vez en la vida.

En cambio, los deseos son continuos, monótonos como el zumbido de las abejas ó el rítmico canturreo de las olas. El deseo no es más que el sueño de la carne. Ese molesto cosquilleo que en la púber edad de las ilusiones torpes, recorre siempre el cuerpo, animado por el funcionalismo de los órganos. El poderoso imán que atrae los sexos. ¡Quién no desea!... ¡Ay! Yo se de unos ojos que, cual los fondos insosordables de los abismos, á más de ser oscuros, negros, atraen y marcan y fascinan y producen espantoso vértigo. Provocan, incitan cuando ellos miran con aquel mirar ardiente, fijo, que mata la razón y pone zumbos en los oídos de la dichosa víctima. Tiemblan las paredes del pecho como las de una caldera de vapor á su más alta presión, después de recibir una mirada de aquellos ojos. El corazón se agita como si en sus válvulas se encerrase el fuego del Etna y en las venas corre la sangre encendida como lava. ¡Y nada más! Después de la tempestad la calma. Fuera de la influencia magnética de tales ojos, yá no queda ni su recuerdo. El deseo si, revive, es el mismo aunque lo motiven otras miradas. No es más que la exteriorización de una necesidad natural y orgánica en los páberes años.

Pero en cambio, amiga mía, yá que á tí van dirigidas estas observaciones; yá que me has hecho ver en la inmensa vida de tus azules ojos, en la dulcísima luz de tus miradas, algo así como el sentimiento que para tí guardo incólume en el pecho, y en la inimitable sonrisa de tus frescos lábios la misma idéntica ventura que me causa tú presencia, en cambio, tu comprenderás, mejor que nadie, que á mi me placen los variados y bellísimos contrastes de la naturaleza, porque en los abigarrados celajes de gualda y púrpura que preceden al día, creo distinguírte asomando tu cabeza á través de los montones de gasas, buena y hermosa como eres. Y cuando se alza el sol y sus haces de rayos funden y deshacen las nubecillas, queda limpia la techumbre azulada de los cielos y veo perfectamente el color y la pureza de tus ojos. Zomban millares de insectos; agítanse en ramor las hojas de los árboles y cañaverales; ponen en música su amor los pajarillos; conversan en alta voz los arroyuelos; roedan, cantando sobre el extenso mar las incansables olas, y todos estos ruidos, todo este conjunto de armonías me parecen y suenan á mis oídos como el eco de tus acentos y la armonía de tus palabras. Y en esta hermosa playa de dorada arena, en las abruptas rocas de la costa; en las enhiestas cumbres de este anfiteatro de montes; desde Aytana hasta el peñón de Ifach; en las redondas lomas salpicadas de tomillos; en las espesas frondas de estos floridos valles donde crecen el olivo y el almendro y serpeñtean las vides; en todos los tonos en que pródiga natura me ofrece un derroche de belleza, creo ver algo misterioso y sublime que me convide á la meditación y al silencio para saborear mejor el gratísimo recuerdo de tus encantos y considerar cuán feliz soy amándote.

Así distinguyo el amor del deseo. Este es meramente material; redúcese al limitado campo de los sentidos. No se levanta jamás del suelo. Y mal educado, trae un horrible acompañamiento de bajas y rastreras pasiones que encenegan, bastardean y prostituyen al hombre. ¡Oh! amiga mía! Ayúdame á convencer á las de tu sexo—yá que contra el mio no tenéis más armas

que esa maravillosa intención y penetración para leer lo que pasa en nuestro pecho—ayúdame á convencerlas de que cuando oigan en sus oídos, el meloso susurro de las declaraciones, se fijen y estudien si será por amor ó por deseo lo que les digan. Convéncelas de que el verdadero amor también trae consigo la satisfacción de esas necesidades naturales, forzosas, fatales del organismo, pero que además de ligar los conceptos, liga las almas y funda en uno dos pensamientos y en una dos voluntades.

Juan Francisco Llorca.

Altea 29 Marzo.

SECCIÓN COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados desde las doce del día de anteayer, á igual hora de ayer.

ENTRADOS.

Vapor Segovia, c. Heredia, de Cartagena, con efectos.

Balandra Luisita, c. Morató, de Barcelona, con efectos.

Balandra Alicante, c. Forner, de Barcelona, con efectos.

Vapor francés Goria, c. Mascon, de Cette, con pipas vacías.

Vapor Guadalete, c. Rodriguez, de Bonanza, con lastre.

Balandra Joaquina, c. Bas, de Bogia, con trigo.

DESPACHADOS.

Vapor Unión, c. Bosch, para Palma, con efectos.

Vapor Anselmo, c. Botella, para Bilbao, con efectos.

Vapor Donata, c. Garteis, para Barcelona, con efectos.

Vapor Lope de Verga, c. Illarramendi, para Valencia, con efectos.

Laud Jován Brígida, p. Olivares, para Torre- vieja, con efectos.

Vapor francés Lutetia, c. Allemand, para Cette, con vino.

Vapor Segovia, c. Martín, para Barcelona, con efectos.

SECCIÓN RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—Sta. Venancio.

SANTO DE MAÑANA.—S. Vicente Ferrer.

CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las nueve, misa conventual.

En Santa María, á las nueve, misa conventual.

SECCIÓN LOCAL.

ARCHIVO MUNICIPAL DE ALICANTE.

CRÓNICA DE ESTA CIUDAD.

La historia es el testigo de los tiempos, la maestra de la vida y la mensajera de la antigüedad. Escribirla con criterio imparcial y aportar á ella la mayor copia de datos, es el propósito que me anima para que sea una verdad la obra que se dignó confiarme la benevolencia del Excmo. Ayuntamiento.

Animado de estos deseos, he publicado la primera parte de *La Crónica de Alicante*, que comprende desde los tiempos Romanos hasta el año 1833 ó sea hasta la muerte de Fernando VII. Para escribir la segunda, necesito del concurso de los hijos de esta Ciudad que se interesen por los esplendores de su patria, sin el cual serían estériles mis buenas intenciones.

Los documentos que se custodian en nuestro Archivo Municipal auxilian mi propósito de registrar imparcialmente en dicho libro los sucesos contemporáneos; pero como advierto que están incompletos los datos referentes á los movimientos políticos de 1840, 1844, 1851 y 1868 por causas que no me es lícito examinar, ruego con todo encarecimiento á las personas que guarden en su poder noticias particulares de las espresadas épocas, tengan á bien facilitármelas para su estudio y á fin de utilizarlas en *La Crónica de Alicante*, si su origen es fidedigno.

No dado que los vecinos de esta Ciudad á quienes me refiero, acojerán mi ruego con la benevolencia que les distingue. Accediendo á él prestarán un servicio al pueblo de Alicante, por cuya verdad histórica debemos interesarnos todos.

Alicante 3 de Abril de 1883.—El Archivero y Cronista del Ayuntamiento, *Rafael Viravens y Pastor*.

DIRECCIÓN DEL SINDICATO DE RIEGOS

DE LA

HUERTA DE ALICANTE.

Don Mariano Mingót y Valls, Director del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante:

Hace saber: Que desde el día 30 del actual al 4 de Abril próximo se expenderán en la oficina de esta Dirección los albaes de la tanda 7.<sup>a</sup> del corriente año común, para los reganes de las quince presas antiquísimas de Monnegre, cobrándose el impuesto de un céntimo de peseta por minuto de agua, con arreglo á los Reglamentos vigentes.

Alicante 28 de Marzo 1883.—*Mariano A. Mingót*.

El estado del Pantano en el día de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 1 palmos.

Pared descubierta, 112 id.

De cieno, 83 id.

Entra media hila.

Sale media hila.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 23 de Marzo de 1883.—El director, *Mariano A. Mingót*.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 3 de Abril de 1883.

Barómetro . . . . .	765.53
Termómetro . . . . .	17.0
Viento . . . . .	S. O. Brisa.
Atmósfera . . . . .	Nubes.
Mar . . . . .	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . .	21.4
Id. mínima durante la noche . . . . .	9.4
Irradiación nocturna . . . . .	»
Evaporación en milímetros . . . . .	1.77
Llovizna . . . . .	1.43

SECCIÓN DE RECLAMOS.

¡LECTURA INTERESANTE!

Todo medicamento eficaz y recetado, es víctima de la falsificación, y no podía escapar á esta ley el *Jarabe de Rabano Iodado* de Grimault y Compañía tan reputado en la medicación de los niños y en las enfermedades de la piel. El escrúpulo de algunas casas ha sido tan poco que para engañar mejor al público han imitado de manera que á primera vista parece la misma, nuestra etiqueta de garantía. Las diferencias son: 1.<sup>o</sup> que en vez del sello azul del gobierno francés lleva en negro dos medallas de capricho; 2.<sup>o</sup> que nuestra marca de fábrica está imitada como disposición, no como figuras; 3.<sup>o</sup> que no contiene la firma Grimault y Compañía que tampoco vá grabada en el vidrio. Además, el color del *Jarabe de Rabano Iodado* de Grimault y Compañía, de una preparación inimitable (Véase el anuncio) es ambarino y no oscuro como el de las imitaciones, que son ineficaces, cuando no nocivas.

Existen muchos casos de personas que, de débiles y raquíticas, se han convertido á un floreciente estado de salud con el uso de las gotas concentradas del *Hierro Bravais*.

MÚSICA GRATIS.

Preciosa *Polka Bocaccio*, se remite á todo el que la solicite, con solo enviar sello para el franqueo, *F. Perez Benavides*, música española y extranjera  
Madrid.—Norte, 7.

SECCIÓN DE ESPECTACULOS.

TEATRO ESPAÑOL.—Función para esta noche —El drama en un acto, «De potencia á potencia.»

La pieza en un acto, «La casa de campo.»

La zarzuela, «El que fuig de Deu.»

El sainete, «Los palos deseados.»

Entrada general, 0.50 ptas.

A las ocho y media.

Establecimiento Tipográfico de Reus.

# ANUNCIOS

A CARGO DE ANTONIO REUS.

## SORDOS

Curacion rápida y completa de la sordera y de todas las enfermedades del oido por crónicas que sean. Consultad por carta al Doctor Mateos, Aldana, 12 Barcelona.

MAS DE 4.000 CURACIONES

## FARMACIA DE BELLIDO.

Farmacéutico. Plaza Isabel II, ALICANTE.

### GELATINOSO DE NELSON.

Esta sustancia tiene por objeto el hacer, pronta, fácil y económicamente, toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutritivo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confeccion de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados a la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelson.

MODO DE PREPARARLAS.

**Primera operacion.**—Se pone media onza (o edio paquete) del gelatinoso en 8 onzas (un vaso regular) de agua fria, y se deja, agitándole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponje bien el gelatinoso.

**Segunda operacion.**—Separadamente se mezcla y bate bien en otro vasija una clara de huevo con otras 8 onzas del liquido medicinal de recrea que se quiera cuajar bien sea orchata de arroz, de chufas ó de pepitas de melon; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, detenera ó de cualquier sustancia.—Las orchatas, limonadas cremas y demás deberán endulzarse previamente con jarabe de cidra.

**Tercera operacion.**—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierve lentamente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuele por una bayeta bien limpia.

El liquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

**NOTA.**—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el liquido medicinal de que habla la operacion segunda por 8 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de jarabe de cidra, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalecencia despues de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pta. paquete,

## QUINCALLA Y BISUTERIA

En el acreditado establecimiento de José Maria Parreno, encontrará el público cuantos artículos de novedad ofrece la industria nacional y extranjera a las personas de buen gusto, en los ramos de bisuteria y quincalla.

Variados y caprichosos surtidos en pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas y en-tout-cas de últimos modelos, quitasoles para caballero, paraguas, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, cigarrerías de música, petacas, carteras, portamonedas cepillos, hules y gutapercha portiers, transparentes, etc. etc.

Grande y variado surtido de jugueteria.

Abanicos de cuantos modelos se construyen en España y en el Extranjero.

Perfumeria nacional y extranjera. Pomadas y jabones, de la renombrada fábrica «La Rosario».

Planchas de vapor. Sillietas de tigre y de sombrilla para señoras y niñas.

Camas de hierro inglesas de matrimonio y cameras.

MAYOR. 26.

MAYOR. 26.

IMPORTANTE.

## Epilepsia,

Espasmos, Eclampsia y Neurosis  
SE CURAN RADICALMENTE  
POR MI METODO.

Los honorarios no se deben hasta despues del buen resultado. Tratamiento por correspondencia.

Prof. Dr. Albert

29, Avenue de Wagram, 29.—PARIS.

## DOCTOR GADEA

San Francisco 24 y 26.—Alicante.

**Jarabe de cidra y agráz.**—Preparado con la corteza de cidra y zumo de agráz obtiéndose un jarabe muy refrescante y que es en la primavera y verano el lenitivo de las molestias que ocasiona la oscilacion de la sangre.

Los tres poderosos refrescos y atemperantes de la sangre; jarabe de grosellas y zarzaparrilla.—

A su agradable gusto y especial aroma, reúne propiedades altamente depurativas, manteniendo siempre la sangre, en el estado de fluidez necesario, para evitar los frecuentes ataques de apoplejia que en esta son tan comunes.

**Agua de azahar triple.**—Obtenida con la flor del naranjo ágrico, en la época que contiene mas cantidad de aceite esencial, espendemos el agua de azahar en frascos de cristal azul para evitar su alteracion. Es un poderoso sedante del sistema nervioso; una cucharadita en un vaso con agua endulzada con cualquiera de los jarabes precedentes, forma un refresco agradable y muy necesario para los individuos nerviosos.

### JARABE de RÁBANO IODADO

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, Farmacéuticos en Paris

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados más notables en las enfermedades de la infancia, reemplazando de una manera muy ventajosa el aceite de hígado de bucalao el jarabe antiescorbútico y el yoduro de hierro.

Es un remedio soberano contra los Infartos é Inflammaciones de las glándulas del cuello, el usagre y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las costras de leche, y un excelente depurativo.

**IMPORTANTE:** Los admirables efectos de este medicamento, consagrando su aceptación, han provocado numerosas falsificaciones é imitaciones sin valor alguno. Para obtener el legitimo y eficaz Jarabe de Rabano Iodado, exijase en cada frasco la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>ia</sup> además grabada en el vidrio y el sello azul del gobierno francés.—Depósito en las principales Farmacias.

Depósito en Alicante, Sra. Viuda de Rodriguez, Hernandez Mayor. 22

¡¡¡Con solo 51 pesetas se obtiene!!!

franco de porte á la estacion más próxima del ferro-carril y pagando su importe al recibirlo, UN MAGNIFICO RELOJ de nikel, para bolsillo con su magnifico estuche de piel, calidad superior, sistema remontoir, marcando los dias y los meses, dia de la semana, horas, minutos y segundos, garantizado por un año.

Este utilísimo y caprichoso reloj, es sumamente necesario para los viajeros, comerciantes, militares, clérigos y en una palabra para todas las clases de la sociedad.

¡¡Solo por 51 pesetas!! Ultima novedad ¡¡Solo por 51 pesetas!! Ultima novedad Un año de garantía sobre factura.

Se guian las agujas sin abrir las tapas.  
Todo pedido debe hacerse á la acreditada y respetable casa de M. Semper y Comp.<sup>a</sup> Irún, (Guipúzcoa) ó á la imprenta de este periódico.  
Se remiten catálogos gratis á quien los pida.

ENFERMEDADES DEL PECHO

### JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al publico los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura

las Bronquitis, | los Catarros, | la Consuncion, | la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup> y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

### ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO.

SE COMBATEN MUY SATISFACTORIAMENTE

USANDO

LOS POLVOS ROSADOS DIGESTIVOS Y ANTIGASTRALGICOS,

PREPARADOS POR EL FARMACÉUTICO

DON CARLOS JOSÉ BELLIDO.

Varios son los señores facultativos que informados de la composicion de este importante medicamento, lo han prescrito á sus clientes enfermos, sin que en ningun caso se hayan dejado de obtener los buenos resultados, que se promedian al formularlos.

Tambien son muchos los particulares que habiendo padecido gastrálgias inveteradas y rebeldes á toda otra medicacion, se hallan hoy gozando de perfecta salud, gracias al uso continuado y oportuno que han sabido hacer de los Polvos Rosados, tomados segun las instrucciones que acompañan á cada caja.

Los Polvos Rosados Digestivos Antiguálgicos, van conquistándose una aureola de crédito y popularidad, que se halla justificada en las numerosas curaciones alcanzadas, desde el corto periodo de un año, en que se dió á conocer este incomparable medicamento, contra todas las diversas afecciones del estómago: gastrálgias, vómitos, acedias, indigestiones, calambres, etc., etc.

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II.